

# 略论刘向刘歆父子的易学思想与成就

张 涛

在中国古代思想文化和学术发展史上，西汉后期的刘向、刘歆父子占有重要地位。具体到易学领域，他们也提出过许多颇有价值的思想理论，做出过较大贡献。然而长期以来，人们似乎习惯于从文献学、经学、史学和文学的角度去关注刘氏父子，而对他们的易学成就却少有涉及，更谈不上什么系统研究。这不利于全面了解和认识刘氏父子，也不利于中国易学史研究的深化和拓展。有鉴于此，本文拟对刘向、刘歆父子的易学思想作一初步探讨。不妥之处，请方家教正。

—

西汉后期，董仲舒倡导的天人感应、阴阳灾异之说和孟喜、京房以卦气说为中心的象数易学理论及其在政治实践中表现出的一定效果，并未能遏止西汉王朝危机四伏、走向没落的势头，同时推演灾异的经学之士仍时刻面临性命之忧。然而，还是有许多士人借助这些理论来从事政治和文化活动，其中较突出的是刘向、刘歆父子。他们虽非易学专家，但其举动却又推动了易学的发展。

刘向是著名的经学家、思想家、政治家，是刘汉宗室大臣，活跃于元成时期的政治和思想文化舞台上，对易学也颇为关注，颇有研究，这主要反映在他的《说苑》、《新序》、《列女传》以及给皇帝的几封奏折中。他继承和发挥了《易传》天、地、人一体观和推天道以明

人事的整体思维方式,试图从天道运行中找出解决现实社会问题的方法。他说:“《易》曰:‘仰以观于天文,俯以察于地理。是故知幽明之故。’夫天文、地理、人情之效存于心,则圣智之府。是故古者圣王既临天下,必变四时,定律历,考天文,揆时变,以望气氛。”<sup>①</sup>但是,刘向天人之论中也有着一种新的思想因素。他强调天人相感,但又主张人是主导,“人为”决定并影响天。他说:“天之应人,如影之随形,响之效声者也。”<sup>②</sup>这样,人事成了天道的前提。

面对社会危机日趋严重,宦官、外戚相继专权的局面,刘向本于《周易》,生发了深广的忧患意识。基于这种忧患意识,他要求最高统治者居安思危,居安如危,慎终敬始,时刻抱定危机感和警惕心。他曾上疏成帝说:“臣闻《易》曰:‘安不忘危,存不忘亡,是以身安而国家可保也。’故贤圣之君,博观终始,穷极事情,而是非分明。”<sup>③</sup>他认为,应牢牢把握治国根本:“《易》曰:‘建其本而万物理,失之毫厘,差以千里。’是故君子贵建本而重立始。”<sup>④</sup>与汉初韩婴一样,刘向特重谦德,屡言谦卦之义。他曾借周公之口说:“吾闻之曰:德行广大而守以恭者荣,土地博裕而守以俭者安,禄位尊盛而守以卑者贵,人众兵强而守以畏者胜,聪明睿智而守以愚者益,博闻多记而守以浅者广。此六守者,皆谦德也。夫贵为天子,富有四海,不谦者,失天下,亡其身,桀、纣是也。可不慎乎! 故《易》曰:有一道,大足以守天下,中足以守国家,小足以守其身,谦之谓也。夫天道毁满而益谦,地道变满而流谦,鬼神害满而福谦,人道恶满而好谦,是以衣成则缺衽,宫成则缺隅,屋成则加错,示不成者,天道然也。《易》曰:‘谦,亨,君子有终,吉。’”刘向还通过叔向之口,强调了同样的内容。此外,他记述了孔子读《易》至于《损》《益》之事,借孔子之口提出:“谦也者,致恭以存其位者也。”<sup>⑤</sup>

与此相应,刘向对《周易》的变化道理之解颇深并时有发挥。他借孔子之口引述《易传》之文,强调了物极必反的规律:“日中则昃,月盈则食,天地盈虚,与时消息。”更为重要的是,他结合董仲舒的三统三正说,强调社会历史的发展变化。见成帝营建陵寝,“制度泰

奢”，他上疏进谏道：“王者必通三统，明天命所授者博，非独一姓也。……自古及今，未有不亡之国也。”他告诫成帝应躬亲节俭，“弘汉家之德”，不可与“暴秦乱君竞为奢侈”，因为“世之长短，以德为效”。<sup>⑥</sup>言外之意是说如果奢而不改，天命将另有所属。昭帝时眭弘推演《春秋》之义，宣帝时盖宽饶征引《韩氏易传》，都曾提出改朝换代的思想。刘向之语虽不如他们激愤，但也有着明显的相通、相同之处，是社会政治危机日益严重、有识之士另寻政治出路的一种曲折反映。

作为刘汉宗室，作为正统士人，刘向的政治理想首要是拥汉安刘，力求实现以自然和谐为根据的社会和谐，保持等级制度和人际关系的相对稳定。于是，他继承、发挥了《易传》的中正说和天尊地卑、乾坤定位思想。一方面，他强调“尊君卑臣”，认为“阳者，阴之长也”，“其在民，则夫为阳而妇为阴；其在家，则父为阳而子为阴；其在国，则君为阳而臣为阴。故阳贵而阴贱，阳尊而阴卑，天之道也”。<sup>⑦</sup>有感于外戚许氏、史氏尤其是王氏专权，他特别强调男女之别、男尊女卑，曾借孟母之口提出：“夫妇人之礼，精五饭，幕酒浆，养舅姑，缝衣裳而已矣，故有闺内之修，而无境外之志。《易》曰：‘在中馈，无攸遂。’……以言妇人无擅制之义，而有三从之道也。”<sup>⑧</sup>另一方面，刘向又假托孔子之言强调：“君以臣为本，臣以君为本，父以子为本，子以父为本。”<sup>⑨</sup>他指出：“《易》曰：‘自上下下，其道大光。’又曰：‘以贵下贱，大得民也。’夫明王之施德而下下也，将怀远而至近也。”<sup>⑩</sup>他还主张实行“均平”政策，分给流民土地，限制官僚、地主、工商业主对农民的兼并和盘剥，改变贫富严重悬殊的状况，以最终实现自然与社会的整体和谐。他说：“众贤和于朝，则万物和于野”；“朝臣和于内，万国欢于外”；“诸侯和于下，天应报于上”。“和气致祥，乖气致异；祥多者其国安，异众者其国危，天地之常经，古今之通义也。”<sup>⑪</sup>他还强调：“四马不和，取道不长；父子不和，其世破亡；兄弟不和，不能久同；夫妻不和，室家大凶。《易》曰：‘二人同心，其利断金。’”<sup>⑫</sup>这些都体现了刘向对儒家文化价值理

想的热切追求，具有某种积极的社会意义。

为了真正实现这种整体和谐，刘向继承和发展了《易传》的重德精神，在主张刑德为治国之“二机”的同时，强调“先德教而后刑罚”<sup>⑬</sup>，认为“教化之比于刑法，刑法轻”，“教化所恃以为治也，刑法所以助治也”<sup>⑭</sup>。应该指出的是，此前董仲舒虽已提出“德主刑辅”理论，但其意义由于受到春秋公羊学法治因素的影响而有所淡化。刘向在董仲舒理论的基础上进一步强调礼乐教化，德治精神也更为浓重。与此同时，刘向非常看重贤能之士在实现社会和谐稳定方面的作用，将其视为“历危乘险”的手杖<sup>⑮</sup>。在给元帝的奏折中，他就借助易学批评“贤不肖浑淆，白黑不分，邪正杂糅，忠谗并进”的现象，认为这是造成灾异屡见的根本原因。他说：“谗邪进则众贤退，群枉盛则正士消。故《易》有《否》、《泰》。小人道长，君子道消。君子道消，则政日乱，故为否。否者，闭而乱也。君子道长，小人道消。小人道消，则政日治，故为泰。泰者，通而治也。《诗》又云：‘雨雪瀌瀌，见晛聿消’，与《易》同义。……故治乱荣辱之端，在所信任；信任既贤，在于坚固不移。……贤人在上位，则引其类而聚之于朝，《易》曰‘飞龙在天，大人聚也’；在下位，则思与其类俱进，《易》曰‘拔茅茹以其汇，征吉’。”他呼吁元帝“思天地之心”，“览《否》、《泰》之卦”，“考祥应之福，省灾异之祸，以揆当世之变，放远佞邪之党，坏散险诐之聚，杜闭群枉之门，广开众正之路，决断狐疑，分别犹豫，使是非炳然可知，则百异消灭，而众祥并至，太平之基，万世之利也”<sup>⑯</sup>。在《说苑》中，刘向还专门设有《尊贤》一篇，强调：“治乱之端，在乎审己而任贤也。国家之任贤而吉，任不肖而凶。”又说：“无常安之国，无恒治之民。得贤者则安昌，失之者则危亡。”这些都是对《易传》以及贾谊等前代思想家尚贤、养贤思想的进一步弘扬和发展。

受《易传》等天人之论中神秘主义因素的影响，刘向屡陈灾异，成为继董仲舒、京房之后推阴阳、演灾异的重要人物。“向见《尚书·洪范》，箕子为武王陈五行、阴阳、休咎之应。向乃集合上古以来

历春秋六国至秦汉符瑞、灾异之记，推迹行事，连传祸福，著其占验，比类相从，各有条目，凡十一篇，号曰《洪范五行传论》。”<sup>⑯</sup>此书今佚，主要内容保存在《汉书·五行志》中。“从《汉书·五行志》看，京房的易学的灾异系统和刘向洪范五行的灾异，仅在于编码（即编排灾异的形式）不同，一者按五行分类，一者按易卦分类，而思想实质和理论基础是一致的。因此刘向在解释灾异时，常常引用《易》的说法。《汉书·五行志》则把《五行传》和京房《易传》并列。”<sup>⑰</sup>对当时盛行的卦气说，刘向在讲灾异和占验时也常常加以引述，如说：“于《易》，雷以二月出，其卦曰《豫》，言万物随雷出地，皆逸豫也。以八月入，其卦曰《归妹》，言雷复归。入地则孕毓根核，保藏蛰虫，避盛阴之害；出地则养长华实，发扬隐伏，宣盛阳之德。入能除害，出能兴利，人君之象也。”<sup>⑲</sup>此说即本于孟喜卦气说，“雷乃发声”与《豫卦》（内）同在二月中，“雷乃收声”与《归妹》（内）同在八月中。再如，“刘向以为于《易》、《巽》为风为木，卦在三月四月，继阳而动”<sup>⑳</sup>。这与京房卦气理论中巽主立夏当四月以及“阴从午，阳从子，子午分行，子左行，午右行”的说法是一致的。又如，他说：“孝惠时，有雨血，日食于冲，灭光星见之异。”<sup>㉑</sup>《汉书》颜师古注引孟康曰：“日月行交道之冲也。相薄而既也，京房所谓阴气盛，薄夺日光者也。”此外，对于易学的占筮原理，刘向也颇为熟悉。他说：“夫占变之道，二而已矣。二者，阴阳之数也。故《易》曰：‘一阴一阳之谓道。’道也者，物之动莫不由道也。是故发于一，成于二，备于三，周于四，行于五。是故玄象著明，莫大于日月；察变之动，莫著于五星。天之五星，运气于五行。其初犹发于阴阳，而化极万一千五百二十。”<sup>㉒</sup>这与《易传·系辞》“二篇之策，万有一千五百二十，当万物之数”云云是相合的，与京房《易传》“分六十四卦，配三百八十四爻，成万一千五百二十策，定气候二十四，考五行于运命，人事、天道、日月星辰局于指掌”的说法更有某种相通之处。

《易传》自强不息、刚建有为的精神主旨也始终影响着刘向。虽然进谏始终不能奏效，而且奸臣、外戚从中阻挠，他总是不得升迁，

居列大夫官前后三十多年，但他却矢志不移，仍然以惓惓宗室之心，一次又一次地上书言事，抨击奸臣和外戚专权，“其言多痛切，发于至诚”，而且“为人简易无威仪，廉靖乐道，不交结世俗”。他把实践《周易》“观乎天文，以察时变”之语作为自己的重要责任，“昼诵书传，夜观星宿，或不寐达旦”<sup>②3</sup>。在奉成帝之命总管历法时，“刘向总六历，列是非，作《五纪论》”，准备修订历法，终因病逝而未能实现。“向子歆究其微眇”，刘歆在此基础上继续研究，著成《三统历》<sup>②4</sup>。所以说《三统历》中也有刘向的某些思想成分。

由上可知，刘向治《易》主要是走义理派的路子，注重从人文化、哲理化的角度来把握易学之旨。但是，他又没有否定其占筮的功用，对孟、京象数易学占验吉凶也在一定程度上表示认同。这些看似矛盾的倾向，恰恰是对《易传》治学风格的全面继承。刘向在领校五经时，曾对易学文献进行系统整理。如他“以中《古文易经》校施、孟、梁丘经，或脱去‘无咎’、‘悔亡’，唯费氏经与古文同”<sup>②5</sup>。这一工作既为刘向本人及其他学者治《易》提供了弥足珍贵的资料，又在文本方面为易学研究带来了诸多方便，从而推动了易学的发展。

## —

刘向之子刘歆在西汉末年的易学发展中也占有重要地位。“歆及向始皆治《易》”<sup>②6</sup>，后又一同在校书编目的过程中整理易学文献。由刘向创始而由刘歆最后完成的《七略》，首列六艺略，其中又首列《易》类，系统著录了一批易学书目，成为我国最早的一篇易学目录文献，为后世的易学研究提供了重要的线索和依据，具有巨大的文化学术价值。他们曾根据《易传》“帝出乎《震》”云云，创立了一个新的历史系统。班固说：“刘向父子以为‘帝出乎《震》’，故包羲氏始受木德，其后以母传子，终而复始。自神农、黄帝下历唐、虞、三代而汉得火焉。故高祖始起，神母夜号，著赤帝之符，旗章遂赤，自得天统矣。”<sup>②7</sup>荀悦也说：“及至刘向父子乃推五行之运，以子承母，始

自伏羲，以迄于汉，宜为火德。其序之也，以为《易》称‘帝出乎《震》’，故太皞始出乎《震》，为木德，号曰伏羲代。”<sup>28</sup>刘歆在《世经》中对此有更为详细的阐述。这一历史系统的提出，对后世产生了重要影响。

刘歆将《周易》置于极为崇高的地位，并与董仲舒、司马迁等前贤一样，兼重《周易》、《春秋》，强调：“《易》与《春秋》，天人之道也。”<sup>29</sup>刘歆曾于平帝时典掌儒林史卜之官，考定律历，著《三统历》。《三统历》是在刘向历法研究成果的基础上，对武帝时的《太初历》进行修订而完成的，后被班固采入《汉书·律历志》。刘歆对《周易》高度重视，他的易学思想，就主要体现在这部历法之中。刘歆很好地继承和发挥了《易传》的天、地、人一体观。其所谓“三统”，就是统于天、地、人。他说：“三统者，天施、地化、人事之统也。”制订历法需要运用数学运算，而这种运算又必须以某几个数作为基数。这些神秘的数字，《史记·律书》说是起于六律。刘歆认为，数有“一、十、百、千、万”五种，且其本起于黄钟之数，但黄钟之数又起于易数，即《易传》中有关占筮的数字。刘歆说：“其数以《易》‘大衍之数五十，其用四十九’，成阳六爻，得‘周流六虚’之象也。夫推历生律制器，规圆矩方，权重衡平，准绳嘉量，探赜索隐，钩深致远，莫不用焉。”也就是说，易数即所谓“大衍之数”，是历数，也是律数的根据。在此之前，对易数的崇拜虽然早就存在，但尚未波及于历法领域，刘歆首先将易数引入其中，用易数来附会历法，以求证明《太初历》、《三统历》与天地间普遍规律的一致性。如十九年七闰的闰法，早在战国时代就已确立，为治历者所熟悉，刘歆却依据《易传·系辞》“天九地十”的天地终数，说其“并终数为十九，易穷则变，故为闰法”。又如“朔望之会”，即日食周期，这本是实测的结果，汉代已知其为 135 月，而刘歆却附会《系辞》之语，说是“参天数二十五，两地数三十”得来的。<sup>30</sup> 81 是《太初历》、《三统历》中最重要的一个数字。根据当时的实测结果，它们将一日分为 81 等分，但刘歆却强调这个数字是从《周易》中得来的：“《易》曰：‘参天两地而倚数。’天之

数始于一,终于二十有五。其义纪之以三,故置一得三,又二十五分之六,凡二十五置,终天之数,得八十一,以天地五位之合终于十者乘之,为八百一十分,应历一统千五百三十九岁之章数,黄钟之实也。”既然 81 为日法,那么一个朔望月为  $29\frac{43}{81}$  日,每月将有 2392

等分, $29\frac{43}{81} \times 81$ ,是为“月法”。刘歆却又说这是“推大衍象”得来的:“元始有象一也,春秋二也,三统三也,四时四也,合而为十,成五体。以五乘十,大衍之数也。而道据其一。其余四十九,所当用也,故著以为数。以象两两之,又以象三三之,又以象四四之,又归奇象闰十九及所据一加之,因而再劫两之。是为月实之法。”在刘歆看来,易数与历法是密不可分的。此举强化了人们关于数字的神秘观念,因而也就推动了易学特别是象数易学的传播与发展。当然,制订任何历法都要以天象的经验观测作为一切数字运算的基础,《三统历》也不例外,刘歆只不过是以易数来附会长期积累的观测资料而已,只不过是让已做成的历法戴上易学的神圣光环,因为《周易》等六经之学是当时一切社会活动包括修订历法活动的理论依据和思想权威。

对当时流行的孟、京卦气说,刘歆也予以充分重视,并加以吸收、运用。“刘歆易学的一个特点,也是讲卦气说。”<sup>⑩</sup>如他曾分别用黄钟、林钟、太簇(簇)代表天统、地统、人统,并配以乾坤两卦象进行解释:“十一月,《乾》之初九,阳气伏于地下,始著为一,万物萌动,钟于太阴,故黄钟为天统,律长九寸。”“六月,《坤》之初六,阴气受任于太阳,继养化柔,万物生长,楙(茂)之于未,令种刚强大,故林钟为地统,律长六寸。”“正月,《乾》之九三,万物棟通,族出于寅,人奉而成之,仁以养之,义以行之,令事物各得其理。寅,木也,为仁;其声,商也,为义。故太簇为人统,律长八寸,象八卦。”此前,孟喜以四正卦配十二月,京房以八卦配十二月,刘歆则以乾坤两卦十二爻配十二月,这既是受孟、京卦气说启示和影响的结果,又是对它的改造和发展。在《三统历》中,《乾》初九为十一月,九二为正月,

九三为三月，九四为五月，九五为七月，上九为九月；《坤》初六为六月，六二为八月，六三为十月，六四为十二月，六五为二月，上六为四月。如此相配，是由于《乾》卦纯阳，配奇数月；《坤》卦纯阴，配偶数月。后来《易纬》、郑玄就是在此说的基础上创立了爻辰说。

在阐释《周易》与《春秋》同为“天人之道”时，刘歆也曾引述孟、京卦气说。他说：“经元一以统始，《易》太极之首也。春秋二以目岁，《易》两仪之中也。于春每月书王，《易》三极之统也。于四时虽亡事必书时月，《易》四象之节也。时月以建分至启闭之分，《易》八卦之位也。象事成败，《易》吉凶之效也。”按《太初历》、《三统历》的纪年，十九年为一章，八十一章为一统，三统为一元。一元之始当甲子夜半朔旦冬至。此即“《易》有太极”。春秋二季，代表阴阳二气，春为阳中，秋为阴中，此为“两仪”。《春秋》书“春王正月”，体现了《周易》的“三极之道”。其书四季月份，此即《易》之“四象”，指二分、二至和四立八个节气，是为“八卦之位”。乾、坤、震、巽、坎、离、兑、艮分别代表立冬、立秋、春分、立夏、冬至、夏至、秋分、立春。很显然，这是本于京房卦气说。孟、京卦气说曾经吸收了当时天文历法方面的科学知识，而它们推卦用事日以及根据阴阳二气的升降讲寒温的变化等等，又成为后人研究天文历法的依据之一，成为我国古代历法理论中的一个组成部分。最早促成卦气说直接与历法结缘的，就是刘歆。对此，我们应给以高度重视。

刘歆在《三统历》中对《易传》太极说也有进一步发挥和发展，由上面刘歆所谓“太极之首”云云已可知一二。实际上，他的“太极上元”说和“太极元气”说更为有名，在思想发展史上也更有意义。根据三统之说，刘歆提出一个 138240 年的五星周期，并进一步推算出 23639040 年的大周期，其起首叫做“太极上元”。这一天或者说这一假想点不但是甲子夜半朔旦冬至，而且“日月如合璧，五星如连珠”，五大行星同时出现在天空。刘歆意在证明《三统历》不但可验于当时，而且能够遥推上古，预算将来。对此，已故中国科技史专家吕子方先生曾给以高度评价，指出：以思想言之，此假想点，为

宇宙之起源，也反映了刘歆及参与制订历法的其他诸人的宇宙观。刘歆诸人将人类时间观念拉长，谓宇宙起源为一有形之点，故曰“太极上元”，又曰“元始有象”，再曰“天之数始于一”，谓万物皆由一而生，岂非刘歆诸人之宇宙开辟、宇宙进化之一元论乎！老子有云：“有物混成，先天地生。”又云：“无名天地之始，有名万物之母。”也就是说，在天地未成以前，有无形之物存在，宇宙逐渐进化而至有形之物，万物因之发生。然而推历因万物发生，农民便于耕种，并凭有形之物推算。所以创《三统历》者，承袭道家思想，而以有形之“太极上元”起算。故纬书《春秋》命历序，《易纬·乾凿度》皆谓上元积年为开辟岁数。而太极之始，皆为有形，乃进一步追索开辟以前状况，谓曰无极，即无形也。吕先生还特别强调：“此种由无极而太极之宇宙演进思想，经二千年犹大半存于吾人之脑海中，其影响不可谓不大也。”<sup>⑪</sup>吕先生此论极为精当。

刘歆还将当时流行的元气说与太极说有机地结合在一起。他说：“太极元气，函三为一。”太极元气合为一个范畴，表明刘歆认为太极就是元气。“函三”的“三”，指天、地、人，意谓太极元气在未分化之前，即包含天、地、人生成的元素而浑为一体。按照这一说法，宇宙的根本就是太极元气<sup>⑫</sup>。刘歆此说，既是受启于《易传》天、地、人三才成卦思想的结果，又是对其太极说的发挥与发展，而且还丰富了古代元气理论。应该指出的是，刘歆的太极元气“函三为一”除了具有空间上的意义，即天、地、人是空间的三，而且还有时间上的意义，也就是说，作为天地万物根源的太极元气，包含着以三为单位的发展程式或阶段。老子曾指出“道生一，一生二，二生三，三生万物”，强调一、二、三乃是道生成万物时的活动历程。道是万物的本原，所生的“一”是未分阴阳的混沌元气，“二”是混沌元气分裂而成的阴阳二气，“三”则是阴阳二气相互激荡而形成的“和气”，或者说是一种均调和谐的状态，而千差万别的事物，或者说每个新的和谐体，就是在这种状态中产生的。老子关于三的观念，对汉代思想发展产生了重要影响。此外，汉代人特别推崇三之为数，视三为“天

之大经”。董仲舒说：“三起而成日，三日而成规，三旬而成月，三月而成时，三时而成功。寒暑与和三而成物，日月与星三而成光，天地与人三而成德。由此观之，三而一成，天之大经也。”<sup>33</sup>司马迁则在《史记·律书》中说：“数始于一，终于十，成于三。”这不仅从音律方面，而且更从总的时间顺序上明确强调了三的重要性。刘歆进一步将其引入历法领域中，并解释为制订历法的基础。他认为在太极元气中，以三为单元的发展程式是潜伏着的，也就是“函三为一”，但当它后来展现出来，完成它的发展历程时，以三为单元的特性就表现出来了：“太极元气，函三为一。极，中也，元，始也。行于十二辰，始动于子。参之于丑，得三。又参之于寅，得九。又参之于卯，得二十七。又参之于辰，得八十一。又参之于巳，得二百四十三。又参之于午，得七百二十九。又参之于未，得二千一百八十七。又参之于申，得六千五百六十一。又参之于酉，得万九千六百八十三。又参之于戌，得五万九千四十九。又参之于亥，得十七万七千一百四十七。此阴阳合德，气钟于子，化生万物者也。”在这里，提到的所有数字都是以3为单元的自乘数。9是3的二次方，27是3的三次方，81是3的四次方，243是3的五次方，依次类推，177147是3的十一次方。值得注意的是，在中国思想发展史上，关于宇宙万物和万物起源，向有二分法和三分法两大系统之分，而又分别以《易传》的“易有太极，是生两仪，两仪生四象，四象生八卦”与《老子》“道生一，一生二，二生三，三生万物”为其典型代表，而刘歆则将两个系统通过空间和时间两种视角恰到好处地结合起来。当然，这种结合在《易传》和《老子》那里都可以找到某种基因：《易传》强调“两仪”、“四象”，但又重视天、地、人三才、三极之道；《老子》强调“三生万物”，但又注重事物两方面的对立统一。不过，它们的这种思想毕竟没有被纳入一个统一的范畴或概念中。我们还是要承认和肯定刘歆太极理论的创新意义。由此亦可以看出道家思想对刘歆的影响。刘歆的太极说，丰富和发展了易学及整个思想文化的理论和方法，对后世产生了重要而深刻的影响和启示。宋代陆象山用《老

子》说《易》，将两分与三分糅合到一起：“有一物必有上下，有左右，有前后，有首尾，有背向，有内外，有表里，故有一必有二，故曰一生二。有上下、左右、首尾、前后、表里，则必有中，中与两端则为三矣，故曰二生三。故太极不得不判为两仪，两仪之分，天地既位，则人在其中矣。三极之道，岂作《易》者所能自为之哉！”<sup>⑭</sup>这应视为对刘歆之说的进一步阐释和发展。

对于与易学有关的《河图》、《洛书》问题，刘歆也提出了自己的见解。“刘歆以为虞羲氏继天而王，受《河图》，则而画之，八卦是也。禹治洪水，赐《洛书》，法而陈之，《洪范》是也。”他又认为：“昔殷道弛，文王演《周易》；周道敝，孔子述《春秋》。则乾坤之阴阳，效《洪范》之咎征，天人之道粲然著矣。”<sup>⑮</sup>在这里，他以八卦为《河图》，《洪范》中的五行之文为《洛书》。这些在易学史、思想文化史上均属重要见解，影响深远。另外，刘歆还利用易卦有二体，外内犹上下的观念，巧妙地解决了明堂建筑设计中上圆下方的问题<sup>⑯</sup>。由此亦足见他对易学实际运用及其功效的重视。

众所周知，刘歆曾力争将古文经《春秋左氏传》、《毛诗》、《古文尚书》、《逸礼》列为官学，设博士弟子员，并为此写了移让太常博士书。此举虽与易学没有太多的直接牵涉，但也有着某种程度的关联。汉武帝独尊儒家经学，以通经作为选官标准，使经学具有很强的功利性而成为儒者干禄荣身、扬名后世的手段，各种不同的经说也相继出现。“自武帝立五经博士，开弟子员，设科射策，劝以官禄，迄于元始，百有余年，传业者寝盛，支叶蕃滋，一经说至百余万言，大师众至千余人，盖禄利之路然也。”<sup>⑰</sup>各个学派为分享更多的政治利益而争吵不休，今文经学与古文经学两大学派更是势同水火。刘歆移让太常博士书，出发点就是要力争使古文经典列于学官，打破今文经学的独霸地位。实际上，即使在今文或古文内部，也有本出一师而衍为数家的现象，他们之间的论争也非常激烈，宣帝召集诸儒在石渠阁讲论五经同异，就是限于今文经学内部，而与古文经学无涉。就易学而言，因为《周易》未遭秦火，文本方面的分歧、争论

不多，所以不论是今文与古文之间，还是今古文内部，矛盾不像《春秋》等诸经那样激化。然而，各派之间的矛盾和纷争也不在少数。如前所述，孟喜易学就曾遭到同学于田王孙的梁丘易创始人梁丘贺的攻击，并终使孟喜不得为博士。这些论争不利于学术的发展。刘歆是为《春秋左氏传》等呼吁、呐喊，但也提及《尚书》、《周易》之学：“往者博士，《书》有欧阳，《春秋》公羊，《易》则施、孟，然孝宣皇帝，犹复广立穀梁《春秋》、梁丘《易》、大小夏侯《尚书》。义虽相反，犹并置之。”表现出对宣帝之举的肯定。刘歆认为：“今此数家之言，所以兼包大小之义，岂可偏绝哉！”他还批评了那种“专己守残，党同门，妒道真”的所作所为<sup>①</sup>。刘歆本人就是沿着这样的学术道路成长和发展的，先习今文，后学古文，既喜欢古文，又不排斥今文。他的《三统历》对孟、京卦气说的吸收、运用就是明证。

我们知道，在诸经之中，易学有着更多的兼容性、融合性，唯其如此，它才保持了强大的生命力和适应力。刘歆兼容并包的学术态度和治学风格既得自易学的沾溉、濡染，又有利于易学沿着宽广、正确的方向往前发展。所以，在易学史上，刘歆的移让太常博士书同样是一篇值得珍视的重要文献。

综上所述，可以看出，无论是对《周易》精神主旨的继承和弘扬，还是对汉代易学成果的借鉴和发挥，无论是从社会政治角度、天文历法角度解读和运用易学，还是从思想理论方面、文献整理方面完善和发展易学，刘向、刘歆父子都付出了较大努力，取得了重要成果，给后世以深刻而广泛的启示和影响。我们今天要全方位、立体化地研究古代易学，是不应忘记或忽略刘氏父子的易学思想和成就的。

注：

①⑦②《说苑·辨物》。

②《说苑·君道》。

- ③⑥⑪⑯⑰②⑬⑯⑯《汉书·楚元王传》。
- ④⑨《说苑·建本》。
- ⑤⑫《说苑·敬慎》。
- ⑧《列女传·母仪·邹孟轲母》。
- ⑩《说苑·尊贤》。
- ⑬《说苑·政理》。
- ⑭《汉书·礼乐志》。
- ⑮刘向:《杖铭》,载《全汉文》卷三十七。
- ⑯金春峰:《汉代思想史》第337页,中国社会科学出版社1987年版。
- ⑯⑳㉕《汉书·五行志》。
- ㉔㉙《汉书·律历志》。
- ㉕《汉书·艺文志》。
- ㉗《汉书·郊祀志》。
- ㉘《汉纪·高祖纪》。
- ㉚朱伯崑:《易学哲学史》第一卷第157页,华夏出版社1995年版。
- ㉛吕子方:《〈三统历〉历意及其数源》,见吕著《中国科学技术史论文集》,四川人民出版社1983年版。
- ㉜冯友兰:《中国哲学史新编》第三册第214页,人民出版社1985年版。
- ㉝《春秋繁露·官制象天》。
- ㉞陆象山:《三五以变,错综其数》,载《象山先生全集》卷二十一。
- ㉟参见王世仁《明堂形制初探》,载《中国文化》研究集刊第四辑,复旦大学出版社1987年版。
- ㉟《汉书·儒林传》。

作者工作单位:山东大学古籍所

(本文责任编辑:曹月堂)